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Петер Ченчер 

 

Шановний професоре фон Врохем, 

шановні пані та панове, 

3 травня 1945 року Гамбург був переданий британським військам. 

Ще до закінчення війни та офіційної капітуляції Німеччини 8 травня СС почали 

ліквідовувати сліди націонал-соціалістичних звірств у нашому місті.  

Концентраційний табір Нойєнгамме було очищено, а в'язнів відправлено на так звані 

марші смерті. 

Тисячі людей загинули під час цього або пізніше стали жертвами бомбардувань 

союзників, коли перебували на кораблях у Любекській затоці. 

Багато інших в'язнів філіалів концтабору Нойєнгамме - військовополонені, примусові 

робітники - були звільнені після 3 травня і - часто серйозно хворі та травмовані 

ув'язненням - мусили будувати нове життя у важких умовах. 

Шановні пані та панове, 

сьогодні ми відзначаємо 78-му річницю звільнення концтабору Нойєнгамме разом з 

тими, хто вижив, і нащадками колишніх в'язнів. 

Я хотів би особливо привітати тих, хто приїхав сюди, деякі з них здалеку. 

• Пані Лівія Френкель [Швеція], 

• пані Діта Краус [Ізраїль], 

• пані Елізабет Мазур-Кішиновскі [Швеція], 

• пан Натан Гроссманн [Німеччина], 

• пані Барбара Пьотровська (Польща), яка незабаром звернеться до нас. 

Будучи дітьми та молодими людьми, вони зазнали найбільших страждань у концтаборі 

Нойєнгамме, а багато хто втратив своїх найближчих родичів.   

Шановні пані та панове, 

спочатку, після закінчення війни, мало хто мав сміливість протистояти злочинам 

націонал-соціалізму. 

На місці колишнього концтабору була побудована в'язниця, яку закрили лише у 2006 

році. 
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Протягом багатьох десятиліть колишні в'язні разом з асоціацією "Amicale Internationale 

de Neuengamme" працювали над тим, щоб тут був збудований гідний меморіал. 

Сьогодні колишній концтабір Нойєнгамме - це місце пам'яті, навчання та зустрічей, яке 

відвідує багато молодих людей.  

Фонд гамбурзьких меморіалів і місць навчання прагне продовжувати історичні 

дослідження, інтерв'ю з сучасними свідками та архівування спогадів колишніх в'язнів і 

примусових робітників концтаборів.  

Таким чином, гамбурзькі меморіали роблять важливий внесок у збереження пам'яті 

про жертв націонал-соціалізму - як вшанування пам'яті жертв і як нагадування для 

майбутніх поколінь. 

Адже демократію не можна захистити лише за допомогою конституції, органів безпеки 

та судів.  

Ми самі повинні захищати її щодня - шляхом послідовних дій проти антисемітизму, 

популізму та дискримінації, з чіткою позицією щодо людяності, толерантності та 

свободи.    

Щиро дякую! 
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Клаудія Рот 

 

Я рада і вдячна, 

шановна Лівіє Френкель, 

шановний Натане Гроссманн, 

шановна Діто Краус, 

шановна Елізабет Мазур-Кішиновскі, 

шановна Барбаро Пьотровська, 

бути сьогодні тут з Вами. Ви приїхали до Нойєнгамме з Варшави, Праги, Стокгольма та 

Мюнхена. З тими, що пережили ті страшні часи, а також свідками. Дехто з Вас часто 

повертався сюди зі своїми родичами, дітьми та онуками. Це ніколи не була подорож з 

легким багажем. Для тих, хто вижив, пам'ятати також означає тримати рану відкритою. 

Я дуже дякую всім Вам за це. Дякую за те, що Ви приїхали і за Вашу відданість протягом 

останніх десятиліть. 

За 78 років тут було створено місце солідарності, солідарності з тими, хто був 

депортований сюди, позбавлений волі, підданий тортурам і вбивствам, і хто вже не зміг 

покинути це місце. Але між Вами, між тими, хто вижив, і Вашими родичами також 

виник зв'язок. Тепер на території меморіалу є місце, присвячене цим думкам поколінь, 

що живуть разом. 

Завтра, шановна пані Реболлар, Ви приєднаєтеся до інших родичів колишніх іспанських 

в'язнів, членів Інтернаціональних бригад, "червоних іспанців" та інших противників 

режиму Франко, щоб відкрити меморіал членам їхніх родин, які вижили. Дякуємо Вам 

за Вашу прихильність. І дякую, що прийшли. 

Багато доріг ведуть до цього місця, з далекої Іспанії, України та Росії, з Франції та 

Бельгії, з Італії та Греції, Нідерландів та Данії. 

Це були шляхи понад 80 000 чоловіків і понад 13 000 жінок, які були зареєстровані під 

номером в'язня в концентраційному таборі Нойєнгамме. Ще 5900 в'язнів не були 

зареєстровані або були зареєстровані окремо. Щонайменше 42 900 людей було вбито в 

Нойєнгамме. 

Те, що шляхи, якими вони були змушені йти сюди, з'єднують нас сьогодні, з'єднують 

нас знову - як європейців, стало можливим лише ціною пам'яті. 
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Без Вас, свідків, це було б неможливо. Це Ваша заслуга. І наш обов'язок - передати те, 

що ми пам`ятаємо.  

Американський історик Омер Бартов описав у чудовій книзі про рідне місто його 

родини у Східній Галичині, як це можна зробити через покоління і без безпосередньої 

участі свідків: Він почав свої пошуки пізно. Всі люди, які могли пам'ятати більше, ніж 

його мати, були мертві. Лише кілька вцілілих сімейних фотографій були підписані. І все 

ж йому вдалося дізнатися багато, дуже багато про історію міста, яке його мати 

залишила десятиліттями раніше: він зміг розшукати тих, хто вижив, поговорити з їхніми 

нащадками, зібрати свідчення очевидців. 

І, зрештою, він дізнався ще дещо з історії цього міста: що всі ми (цитую:). 

"є лише ланками в крихкому, але напрочуд міцному ланцюгу поколінь, доль і 

боротьби, в якому безперервно розгортаються історичні події. Ким ми є і що 

ми пам'ятаємо, як виховуємо своїх дітей, що говоримо і в що віримо, що любимо 

і що зневажаємо - все це завдячує взаємодії випадкових збігів з людськими діями 

- нашими власними діями і діями наших предків, з добрих чи поганих причин, 

свідомими чи бездумними". 

Історія, каже Бартов, у цьому сенсі завжди є також сімейною історією, далеким 

відлунням втраченого, але ніколи не забутого часу. 

Усе, що описує тут історик Омар Бартов, я знайшла у мультимедійному проекті виставки 

#Was willst Du tun (Що ти робитимеш), у розповідях молодих, старших і літніх людей, які 

простежують історії своїх родин. Цікавість, вагання, а також здригання від досвіду, 

якого не хотілося б мати. Я змогла це почути і побачити. 

Проект завершився минулого року, але виставка все ще доступна онлайн і містить 

відеокліпи та освітні матеріали для пошуку. Я, безумовно, рекомендую її не лише тому, 

що вона була профінансована Федеральним урядом у справах культури та 

ЗМІ ,програма "Молодь пам'ятає". Я рекомендую її тому, що це цікавий досвід - 

спостерігати, як молоді жінки і чоловіки, зокрема, роздумують над власною історією 

через серію матеріалів на різні історичні теми. 

Одне речення молодої жінки, яка намагалася простежити шлях свого дідуся як солдата 

Вермахту через Радянський Союз, залишилося в моїй пам'яті особливо чітким. Це 

своєрідний висновок: 
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Що для неї особливо важливо в демократії, каже вона, так це те, що завдяки їй ми 

можемо розвивати суспільство, в якому кожен має своє місце, і в якому кожного 

приймають і сприймають таким, яким він є. 

Я думаю, що це речення є не лише точним описом демократії. Це також вираз того, 

чого може досягти робота з вшанування пам'яті в найкращому випадку: Просвітництва 

та політичної освіти. Ми залишаємося відданими цій місії. 

 

 


